

## 马太福音解经讲道之六十一

### 天国的权柄——基督试炼迦南妇人的信心

读经：可 7：24-30；太 15：21-28

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在马太福音 10：5-6 我们看到，当基督差遣门徒去传道的时候，特别吩咐他们“外邦人的路，你们不要走；撒玛利亚人的城，你们不要进；宁可往以色列家迷失的羊那里去。”而今天我们要查考的经文，我们却看到基督自己进到外邦人的地界来了。21 节告诉我们“耶稣离开那里，退到推罗、西顿的境内去。”这“推罗、西顿的境内”就是外邦人之地。这我们当如何理解呢？而关于“外邦人的路，你们不要走；撒玛利亚人的城，你们不要进；宁可往以色列家迷失的羊那里去”这样的吩咐，其它的福音书都没有出现过，所以有人就认为马太是反外邦人的。真是这样吗？其实不是如此！因为马太同样也在福音书里面表明基督是世人的救主，例如：东方博士的朝拜、基督说“**天国的福音要传遍天下**”、“**使万民作我的门徒**”等都很清楚地表明这一点。那主耶稣为何要说“外邦人的路，你们不要走；撒玛利亚人的城，你们不要进；宁可往以色列家迷失的羊那里去”这样的话呢？这其实是因为神所定的救恩的次序使然：先是犹太人，后是外邦人。而这里的这个迦南妇人，就是外邦人归主的实例，是主在世时的特例。

既然这个迦南妇人也是真实信靠主耶稣的人，所以她就是神的选民；但我们在今天要查考的经文中看到主耶稣在试炼她的信心，所以我把这段经文取的主题是**基督试炼迦南妇人的信心**。下面我们就一起来看这段经文：

#### 一、凡是神的真选民，必有真信心（21-24）

**21-24 耶稣离开那里，退到推罗、西顿的境内去。有一个迦南妇人从那地方出来，喊着说：“主啊，大卫的子孙，可怜我！我女儿被鬼附得甚苦。”耶稣却一言不答。门徒进前来，求祂说：“这妇人在我们后头喊叫，请打发她走吧！”耶稣说：“我奉差遣，不过是到以色列家迷失的羊那里去。”**

**推罗、西顿的境内：**耶稣似乎是为了暂取休息并直接教导门徒而来到外邦人的地方。这与耶稣走过撒玛利亚地一样，强有力地暗示了耶稣的福音将传播到犹太和撒玛利亚，直到地极【徒 1：8】。

**迦南妇人：**在可 7：26 中使用“**叙利腓尼基**”这一词来说明妇人的血统是属于居住在叙利亚的腓尼基。因为马太福音是为了犹太人读者所记录的，所以将这女人说成是还未附属于腓尼基的古代著名的迦南人。她所居住的叙利亚曾受过希腊的统治，因此将此地的居民称为希腊人。当时的犹太人彼此轻看对方。这个妇人是个外邦人，不是以色列民族的人，也许是被咒诅的民族的后代。今天的经文给我们看到，国家或民族的命运，未必总是其中每个人的命运。神在所有民族中都保留了祂自己的余民，所以今天我们这些原本的外邦人也有机会听到福音，归向真神。这是多么宝贵的恩典啊！

**喊着说：**这表达了这位迦南妇人的迫切之心。

**主啊，大卫的子孙：**这与前面两个瞎子对耶稣的称呼一样【9：27】。虽然犹太领袖未能认出耶稣而拒绝了祂，但被他们所认定为受神诅咒而加以藐视的肉体上的残疾人和被他们称为狗的外邦人却认出了耶稣，并且还顺服了耶稣。

**可怜我：**虽然她是外邦人，但她却承认耶稣是弥赛亚。她不是仰仗自己的功德求主为她成全什么，而是倚赖主的怜悯。

**我女儿被鬼附得甚苦：**她的女儿被鬼附了。儿女的痛苦让父母感到难过，最让父母难过的，莫过于儿女处在撒但的权势之下。

**耶稣却一言不答：**虽然耶稣并没有像那个妇人所期望的那样立刻回答她，但耶稣听到了她的呼求，喜爱她。神有时似乎像睡着了一样，不理睬祂子民的祷告，但神这样做是为了证明和增进他们的信心，使祂后来的显现更荣耀自己，更让子民感到欢喜。

**一言不答：**在此处耶稣沉默并非出于个人的意见和情感，而是隐含救赎史性的重大意义【10：5、6】。耶稣特别明显地保持暂时性沉默，除了这件事，还有一件事。即当众人要求耶稣回答怎样处治犯奸淫的妇人之时【约 8：6】。为什么基督要如此行呢？其意义如下：（1）很明显，救赎史的展开以犹太人为中心。即旧约圣经是写给犹太人的【约 4：22-26】，耶稣也出于犹太系统。同样，天国的福音也当先传给犹太人【10：5-40】。不论犹太人最终接受与否，当遵守这些原则。（2）赐给妇人忍耐和试炼的机会，更加坚固了迦南妇女的信心。

**这妇人在我们后头喊叫：**她这样做让我们感到烦恼和羞耻。

**请打发她走吧：**门徒们不能忍受妇人一直不断的呼喊和祈求，就请求基督打发她走。

**我奉差遣，不过是到以色列家迷失的羊那里去：**那个妇人不属于以色列家，而基督奉差遣先到以色列家去。“我奉差遣，不过是……”这决不是说得救的福音从本质上永远局限在犹太人。我们已多次说明耶稣在短暂的生涯里，其首要使命是竭力拯救犹太人。医治妇人的女儿固然好，但耶稣愿倾注所有精力完成自己的首要使命。由此，我们可以得到以下教训：（1）神亲自制定以犹太人为中心的救赎史，这是不可改变的。（2）耶稣有效率地、彻底地忠实于自己的使命。（3）犹太人虽排斥了耶稣，但耶稣却爱他们爱到底。（4）耶稣当年主要以犹太人为作工的对象，却让门徒和我们担负将福音传到撒玛利亚和地极的使命，因此今天的我们也当象耶稣一样忠实地传道【约 10：16；徒 1：8】。

我们从这个迦南妇人的一系列表现，可以知道她对主耶稣是有信心的：

1、她“听见耶稣的事”【参可 7：25】，所以在急难中（女儿被鬼附得甚苦）她来求主。

信心（信道）是从听道而来的【罗 10：17】；而且她对主耶稣是有认识的：“主啊，大卫的子孙”，这里的“主啊”在英文版圣经里面首字母是大写的；而且希腊原文的意思是指至高权力。所以，这很明显是承认基督是神，是有至高权力的主。而“大卫的子孙”，对于当时的犹太人来说，大家都知道，这是弥赛亚的代名词；但现在从这位迦南妇人的口中说出来，还是非常少见的。这表明她承认耶稣是以色列的神在旧约所应许的那位弥赛亚救主。

2、她只求主“可怜”她，这显明她知道自己不配的。她来到耶稣的面前，有一个正确的、谦卑的态度。这也是真信心的果子之一。任何罪人来到神的面前都是不配的，弟兄姊妹们，你是以怎样的态度到神的面前呢？

3、她的信心是持续性的，当主耶稣对于她的呼求“一言不答”时，她并没有放弃，而是继续求告；甚至连门徒都为她求主耶稣“打发她走吧”。注意，“打发”不是赶走，而是要应允她所求的。当然门徒当时表现出来的是不耐烦，但这更显明这妇人的不断喊叫。

各位弟兄姊妹：

(1) 你对主耶稣的认识有多少呢？你对自己的信仰有正确的认识吗？还是稀里糊涂的自认为自己是基督徒呢？

(2) 你对祂有真信心吗？你到基督的面前有正确的态度吗？

(3) 当你的祷告祈求被主拒绝或长时间得不到回应时，你又是怎样的表现呢？

## 二、神会试炼祂儿女的信心（25-28）

**25-28 那妇人来拜祂，说：“主啊，帮助我！”**祂回答说：“**不好拿儿女的饼丢给狗吃。**”**妇人说：“主啊，不错！但是狗也吃它主人桌子上掉下来的碎渣儿。”**耶稣说：“**妇人，你的信心是大的，照你所要的，给你成全了吧！**”从那时候，她女儿就好了。

各位弟兄姊妹，主耶稣为何不理睬这妇人的祈求呢？不仅“一言不答”；现在等到妇人来拜祂时，祂还说“**不好拿儿女的饼丢给狗吃**”。这是否有点不近人情并羞辱人呢？当然不是的！我们的主是大有怜悯之心的仁慈的恩主，连那些一般人祂都怜悯医治，满足他们的需要，何况是祂的选民到祂面前祈求呢？

那这到底是为什么呢？这是因为神要试炼祂儿女的信心。彼前 4: 12 “**亲爱的弟兄啊，有火炼的试验临到你们，不要以为奇怪（似乎是遭遇非常的事）**”；彼前 1: 7 “**叫你们的信心既被试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵，可以在耶稣基督显现的时候，得着称赞、荣耀、尊贵。**”

**那妇人来拜祂：**她向基督致以更高的敬意。这非常栩栩如生地刻画了不顾围绕耶稣的众人的轻视和抵挡，来到耶稣面前跪拜(太 2: 2; 8: 2)呼求的妇人的恳切又急迫的形象。弟兄姊妹们，当神延迟回应我们的祷告时，祂其实是在教导我们要更多地祷告。那时我们应当思考自己先前的祷告中缺乏了什么，以便可以弥补我们的过失。

**主啊，帮助我：**热切地祈求“**主啊，帮助我**”，能够帮助我们胜过许多可能会击倒或压垮我们的困境。这位妇人相信，虽然她不属于以色列家，但基督能够并且愿意帮助她。

**不好拿儿女的饼丢给狗吃：**犹太人怀着极大的蔑视把外邦人称为狗。古代人普遍倾向于认为只有自己的民族文化才是最高的，将其他民族视为野蛮人。所以犹太人也充满了宗教优越感，将其它民族称为狗。从属灵意义上，相对于圣徒，魔鬼之子可以称为狗【腓 3: 2】；此处基督似乎允许犹太人这样做，认为外邦人不应当分享赐给犹太人的恩惠。但耶稣是为拯救万人而来，不能说祂真的将这妇人视为狗。祂只是使用当时人们常用的一般概念来给妇人操练信心的最后机会【赛 48: 10】。事实上，主在这里所说的“**狗**”，原文是指“**小狗**”，也就是指家里养的“**宠物狗**”，有别于“**野狗**”。这其实是主在指教这妇人真正地认识主的心意。

**主啊，不错：**这意思就好比是在说“我不能否认这一点。我是狗，没有权利吃儿女的饼。”

**不错!但是狗也……：**这节经文充分表现出：(1) 渴望获得拯救和帮助；(2) 相信耶稣的爱；(3) 进一步认识到自己的的确是罪人的人才能彻底地谦卑。与其说这是谦卑，不如说它是信仰的智慧。因为她宁愿选择作为狗留在耶稣之爱的光照之下，而不愿离开耶稣继续过罪人的生活。

**但是狗也吃它主人桌子上掉下来的碎渣儿：**她的祈求是：“充足的、常规的供应只是给儿女的，但偶然掉下来的、被人忽视的碎渣儿可以给狗吃。我们外邦人不敢奢望得到专属于犹太人的大卫子孙的服侍和

神迹。但当犹太人开始厌倦了他们的食物，把食物弄碎时，当然可以把一些掉下来的碎渣儿给可怜的外邦人吃。

**你的信心是大的：**此处的信心与信赖(trust)、确信(confidence)一起指谦卑和忍耐。基督称赞的是迦南妇人的信心。迦南妇人的行为还闪耀着其他几种美德的光彩——智慧、谦卑、温柔、耐心、坚持不懈的祷告，但这些都是她的信心所结出的果子。信心的伟大之处，很大程度上在于坚信耶稣基督是全备的救主，即使在面对打击时也是如此坚信。

**照你所要的，给你成全了吧：**不拒绝基督的任何要求的人，在某个时刻，基督似乎向他们掩面了，但最终他们将会发现基督也没有拒绝他们的任何要求。耶稣不是强求不结果的试炼和忍耐的残忍的试探者，而是最终完全救赎的拯救者。那位母亲的信心取得了成功，女儿的疾病得到了医治。虽然病人在远处，但这丝毫不能阻碍基督之话语的效力，因为基督是全能的神，祂的话没有一句不带能力！

亲爱的弟兄姊妹们，耶稣基督是昨日、今日、一直到永远是一样的【来 13：8】，神是信实可靠的。你今天有信心来投靠祂吗？在各样的艰难和困境中，你仍然有信心来仰望耶稣基督我们的救主吗？

事实上，在基督徒的人生中，各样的艰难困境是在所难免的，因为神很多时候会试炼我们对祂的信心；而这样的试炼，并不是因为祂不知道我们的信心如何，而是因为神要借着试炼，使我们更加确定自己的信心，更加坚固我们对祂的信心。盼望我们透过今天经文的学习，能够明白这一点，也让我们靠主在各样的试炼和艰难面前能够站立得稳。惟愿主也称赞我们“你的信心是大的”。阿们！

#### 思考问题：

1、基督差遣门徒出去传道的时候，明确吩咐他们“外邦人的路，你们不要走；撒玛利亚人的城，你们不要进；宁可往以色列家迷失的羊那里去。”那为什么现在祂自己去到外邦人的地方来了呢？我们要如何理解基督对门徒们的吩咐？

2、我们说迦南妇人是神的选民，她对基督有真信心，表现在哪些方面？

3、基督面对妇人的呼求，为什么“一言不答”？甚至还说“不好拿儿女的饼丢给狗吃”？这是什么意思？

4、面对基督的“拒绝”，妇人是如何做的？这其中给你有怎样的教导？

5、基督徒的人生是一帆风顺的吗？神为什么要允许祂的儿女经历各种艰难？我们在其中要如何应对？

注：本讲义部分内容参考精读本圣经和马太亨利牧师的相关注释。